

## 聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

我市8家企业入选2024年度山西民营瞪羚企业名单

## 聚焦“瞪羚”，解锁民企成长力量

本报记者 范娜

日前，在省工商联举办的晋商企业家节活动中，2024年度山西民营瞪羚企业榜单正式揭晓。在这份汇聚62家优秀企业的名单中，我市表现亮眼，共计8家企业成功入选，入选数量位居全省第三，彰显出我市民营企业强劲的发展实力和蓬勃的创新活力。

瞪羚企业，即稳步进入高成长期的潜力型中小企业，具有成长速度快、创新能力强、专业领域新、发展潜力大等特点。

近年来，市工商联紧紧锚定促进民营经济高质量发展的时代使命，坚持“两个毫不动摇”，坚定不移聚焦民营经济健康发展和民营经济人士健康成长，全力打造“晋商晋企贴心计划”运城样板，精心培育出一批以民营瞪羚企业为代表的新型生产力龙头企业。瞪羚企业凭借颠覆性技术和前沿技术催生新业态、新动能，已成为推动科技创新和产业创新深度融合的重要主体。

创新  
打造企业高度

在2024年度山西民营瞪羚企业名单中，我市入选的8家企业分别是山西北都科技股份有限公司、永济市老冯家食品有限公司、山西铂隆新材料有限公司、山西华恩实业有限公司、山西蓝科途新材料科技有限公司、山西炬华新材料科技有限公司、永济怡鑫电气有限公司、山西银盛精细化学产品科技有限公司。

日前，记者来到位于稷山经济技术开发区西社工业园区的山西北都科技股份有限公司。厂区内，“创新就是生产力，企业赖以强，国家赖以盛”的标语十分醒目。焙烧车间，工作人员用遥控器操控行车，将炭素新材料——特种石墨放到敞式环式焙烧炉内，一派忙碌景象。

2018年，山西北都科技股份有限公司在全市首家引入国家战略性新兴产业——超高功率石墨电极项目。公司拥有自主知识产权的“一种节能型敞式环式焙烧炉”在2022年度运城市“五小”创新大赛中荣获优秀成果二等奖。依托这项研发成果，公司组织技术力量进一步攻关，探索通过调整填充料材料配比、焙烧温度曲线、产品容器等工艺路线，建立良好的温度场，突破了大规格超细结构等静压石墨制品在焙烧中易开裂、成品率低的技术难点，将良品率提高至95%以上。

“这项创新性研发，开发并巩固了公司的新老客户，让公司在今年行业不太景气的大环境中，保持旺盛的发展势头。截至11月30日，公司已实现销售收入1.21亿元，较去年同期增长5.6%。”山西北都科技股份有限公司董事长赵卫卫介绍。

多年来，该公司发展迅速，先后被认定为高新技术企业、山西省专精特新企业、山西民营瞪羚企业、焙烧产能位居黄河金三角区域头部位置。2023年，企业技术中心被认定为省级企业技术中心，今年又申报了省级企业技术中心。公司每年的研发经费保持在销售收入的4%以上，目前已取得3项发明专利，8项实用新型专利，另有3项成果申报的国家发



上图 在山西蓝科途新材料科技有限公司锂电池隔膜生产车间，工作人员在检验产品。  
本报记者 金玉敏 摄



上图 山西北都科技股份有限公司焙烧车间，工作人员将特种石墨放到焙烧炉内。  
特约摄影 栗卢建 摄



上图 永济市老冯家食品有限公司生产车间内，罐装生产线在有序运转。  
本报记者 陈方斌 摄

明专利已进入实质审查阶段。

立足各自领域积极创新，持续开展各类关键技术研发，不断提升企业核心竞争力，使企业在激烈的市场竞争中取得长足发展，这既是山西瞪羚民营企业脱颖而出的共同点，也是相关职能部门精准施策、悉心培育和大力扶持的结果。

近年来，市工商联着力构建服务矩阵，搭建服务平台，延伸服务触角，引导广大民营企业聚焦新产业、新业态，推动产业链、资金链、人才链、创新链深度融合，不断提升新质生产力。民营经济在全市经济总量中，实现了从“半壁江山”到“三分天下有其二”的总量扩张，完成了从“生力军”到“主力军”的角色转换，成为运城经济社会发展的绝对主力。

专业  
铸就领军地位

在位于永济经济技术开发区的山西蓝科途新材料科技有限公司，偌

大的无尘生产车间里，伴随着机器轰鸣声，多条生产线正开足马力运转，经过牵引、纵拉、横拉、萃取、定型等多道工序后，聚乙烯粉末等原材料被拉伸成一张薄薄的“塑料布”，这些“塑料布”便是锂电池的四大关键材料之一——锂电池隔膜。

“新能源汽车、锂电池、光伏产品‘新三样’扬帆出海、叫响全球，而这‘新三样’，样样离不开这块‘塑料隔膜’。”蓝科途副总经理杜跃刚随手拿起一张锂电池隔膜，向记者展示。锂电池产业发展，隔膜等高端材料无法回避。“经过多年的产品研发和技术创新，我们已经成功突破了这项关键技术。”杜跃刚自豪地说。

山西蓝科途新材料科技有限公司占地217亩，总投资19亿元，是华北地区最大的锂电池隔膜生产基地。作为国内锂电池隔膜生产的核心技术企业之一，蓝科途不断向新求质，在国内外市场占据了重要位置，为推动行业发展贡献着力量。

隔膜产品的生产离不开昂贵的设备，较高的投资门槛让很多厂商望

而却步。可这并未给蓝科途发展造成障碍，因为在公司的背后，有众多职能部门的倾力扶持。

金融是营商环境的重要组成部分，是实体经济高质量发展的晴雨表。近年来，市工商联立足民营企业直接融资渠道少、融资成本高等问题，加大金融服务力度，多次召开“金融惠企”推进会，与金融机构建立“金融惠企”长效机制，打通政银企堵点，推动优化金融生态，构建和谐银企关系。3年来，累计为全市203家民营企业低成本融资12.6亿元。

同时，市工商联积极与市中院、检察院、公安局、司法局等部门合作，建立全方位优化法治化营商环境常态化沟通联络机制，从普法、维权、诉讼、治安等方面，为民营企业提供“一站式、低成本、订单式”的法律服务和法治保障。与此同时，坚持触角前伸，关口前移，积极推进民营企业法治建设，实现市县两级600余家工商联执委企业清廉民企建设全覆盖，有效提升了民营企业的自我免疫和自律协同能力，护航企业行稳致远。

潜力  
激发增长动能

在今年获得山西民营瞪羚企业称号的8家企业中，唯有永济市老冯家食品有限公司是专门研究“吃”的企业。

走进老冯家生产车间，一股浓郁的香味扑鼻而来，干净整洁的车间里，大型炒料锅、分装罐装生产线、全自动广口瓶封口机依次排开，工作人员在各自岗位上分装、打包、装箱，一切显得井然有序。

永济市老冯家食品有限公司创办于2012年5月，是一家专门从事研制、生产、销售复合面食调味品的现代化龙头企业。目前，公司主厂区占地面积10余亩，厂房占地面积4000余平方米，形成了从田间到餐桌的全产业链布局以及“种植合作社+生产企业+中央厨房+餐饮门店”的经营体系。

近年来，老冯家通过了SC认证、9001质量认证，注册了“老冯家”食品的文字及肖像商标，拥有“一种葱油牛肉酱”“一种刀削面底料”两项国家发明专利和两项实用新型技术发明专利。公司还与山西农业大学结成共建对子，与运城学院合作建立产学研基地，汲取传统配方的精华，采用现代标准工艺，现有牛肉酱、面调料、砂锅料、调味汁、预制菜等产品五大类70余种。

民以食为天，食以安为先，味以质为本。老冯家的产品在秉承传统风味与坚守食品安全底线的基石之上，借线上平台的广阔覆盖与精准推送，线下门店的直观体验和贴心服务，深度挖掘产品的多元潜能，推出了面食系列、蒸菜系列、卤菜系列、砂锅系列等菜肴产品，深受消费者喜爱，其砂锅料系列产品更是在网上销售长期霸榜单品第一名。日前，老冯家产品通过快手“幸选”选品进行直播销售，更是效益明显。

推介、宣传企业产品，不仅是企业实现自身生存与发展的必要手段，也是职能部门义不容辞的职责所在。今年以来，市工商联积极发挥桥梁纽带和助手作用，邀请30余家企业参加“相约北京 共享好运”运城市优质企业资源推介会；联合市发改委举办向民间资本推介项目大会，邀请20位民营企业代表，搭建优质项目与民间资本合作“联姻桥”。支持引导民营经济人士围绕民营经济发展壮大深入调研，积极建言，提交集体提案5个，单项提案建议90余个，社情民意180余条，积极为市委、市政府决策提供有益参考。

“发展无止境、服务无止境。下一步，我们要紧紧围绕全市‘一城两区三门户’目标和思路，以‘争’的激情把握发展机遇，以‘拼’的决心应对困难挑战，以‘闯’的劲头提升工作效率，以‘实’的作风确保落实成效，突出‘引领好’‘培育好’‘服务好’‘保障好’，加强民营经济人士的思想政治引领，全方位构建促进民营经济发展的服务体系和工作矩阵，齐心协力，同心聚力，在谱写中国式现代化运城新篇章中贡献工商联智慧和力量。”市工商联负责人如是说。

1月至11月  
全市经济平稳运行

本报讯(记者 余果)近日，市统计局发布全市1月至11月经济运行数据，全市经济整体运行平稳，尤其是供给端活力持续释放，呈现工业生产增长有力、消费市场有所回暖、投资新动能加快发展、市场物价总体平稳、高质量发展扎实推进等运行特点。

工业生产稳定增长，重点行业带动明显。1月—11月，全市规模以上工业增加值同比增长4.8%。从门类看，1月—11月，全市采矿业增加值同比增长10.4%，制造业增加值增长2.9%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值下降0.6%。从产业结构看，1月—11月，全市传统行业增加值同比增长5.7%，非传统行业增长2.9%，传统行业快于非传统行业增速2.8个百分点。

一产投资保持快速增长。1月—11月，全市固定资产投资完成739.8亿元，同比下降1.5%。分产业看，1月—11月，全市第一产业投资完成77.7亿元，同比增长11.4%；第二产业投资完成301.5亿元，下降4.5%；第三产业投资完成360.6亿元，下降1.3%。

消费市场小幅增长，以旧换新类商品持续向好。1月—11月，全市限额以上单位消费品零售额完成273.5亿元，同比增长0.2%，比1月—10月提升0.5个百分点。11月当月完成25.0亿元，同比增长6.3%，比10月份提升3.2个百分点。从消费新方向看，1月—11月，全市限额以上新能源汽车零售额同比增长44.8%，能效等级为I级和II级的家用电器和音像器材类商品增长34.9%，智能家用电器和音像器材类增长42.7%，智能手机零售额增长10.0%。

文旅市场持续发力，主要指标加速提升。根据市文旅部门数据显示，1月—11月，全市重点监测的9家旅游景区游客接待量共计813.3万人次，同比增长39.6%；实现门票收入1.1亿元，同比增长54.6%；实现旅游经营收入2.0亿元，同比增长33.0%。

经济运行环境整体平稳，多数先行指标有所回暖。金融存贷款平稳增长。根据中国人民银行运城市分行数据监测：截至11月末，全市金融机构本外币各项存款余额4332.3亿元，比年初增加258.8亿元，增长6.4%；金融机构本外币各项贷款余额2610.9亿元，比年初增加219.4亿元，增长9.2%。居民消费价格当月同比温和上涨。根据国家统计局运城调查队数据显示，11月份，全市居民消费价格(CPI)同比增长0.1%，环比下降0.5%。

部分工业新动能保持增长，投资新动能增强势头。1月—11月，全市战略性新兴产业增加值同比下降3.2%，其中航空航天产业增长52.3%，新能源汽车产业增长47.8%，新一代信息技术产业增长34.5%；高技术制造业增加值增长6.5%，其中计算机及办公设备制造业增长91.9%，医疗仪器设备及仪器仪表制造业增长77.9%，航空航天器及设备制造业增长52.3%，电子及通信设备制造业增长33.0%；装备制造业增加值增长5.6%，网络零售增长势头良好。1月—11月，全市限额以上网络商品零售额完成19.2亿元，同比增长12.1%。投资新动能增强势头。1月—11月，全市高技术产业投资完成34.1亿元，同比增长36.3%。其中，高技术制造业投资完成23.1亿元，增长43.2%；高技术服务业投资完成11.0亿元，增长23.9%。

民生支出稳定增长。根据财政部门数据显示，1月—11月，全市一般公共预算收入完成102.4亿元，同比下降9.5%。一般公共预算支出438.0亿元，增长1.3%。其中，民生支出362.7亿元，增长2.5%，占一般公共预算支出的比重达82.8%。

总的来看，1月至11月，全市经济运行整体平稳，工业生产保持平稳增长，消费端恢复速度加快。下一步，全市上下要深入学习贯彻中央经济工作会议精神，落实落细一揽子增量政策，聚焦短板弱项，精准施策攻坚，找准发力方向，挖掘增长潜力，全力以赴打好全年经济“收官战”。

山西阳光焦化康建材  
煤矸石综合利用项目  
进入设备安装阶段

本报讯(记者 游映霞 通讯员 张晓鹏)连日来，山西阳光焦化集团抽调精兵强将，全力加快康建材煤矸石综合利用项目施工进度。目前，该项目已进入设备安装阶段。

华康绿色建材有限公司是山西阳光焦化集团全资子公司，以阳光焦化焦炉煤气综合利用和固废处理利用为产业基础，不断拓展下游产业链条，主要产品为微纤维棉及电池隔膜。作为目前国内最大的微纤维棉生产企业，为响应国家固废资源综合利用政策要求，该企业充分利用内部丰富的焦炉煤气资源，以综合利用煤矸石为原料研发新型“全氧窑法”工艺生产纤维技术，研发成功后，取得了实用新型专利，为煤矸石综合利用开辟了一条新路径。

华康建材煤矸石综合利用项目是山西省级重点项目。该项目投资2亿元，从2024年3月开工，项目分为原料区、焙化区、成型区、板坯区等多个区域，主要购置离心机、摆锤、集棉机、打褶机等所需装备。为了确保项目快速推进，企业抽调60余名施工人员，克服冬季施工不利因素，倒排工期、挂图作战，全力加快施工进度，确保项目高质量向前推进。

项目全部建成投产后，将吸纳90余人就业，预计可实现年产值1.5亿元，利税4500万元，为纤维行业的可持续发展起到积极的示范带动作用。

本版责编 陈永年 校对 孙勇  
美编 冯满楠



今年以来，借助于生产工序5G高速视频监控和生产工况设备在线监测技术的应用，山西建龙在1500mm热轧卷板生产线上整体部署5G网络，从加热炉、除磷、粗轧、精轧工序运行工况都可实现实时监控，设备运行参数实时采集，自动化控制系统按照订单及自动排产任务有序生产。运输车辆按照预约次序进厂，通过5G手持终端、天车端进行实物定位吊装车，车间内一派繁忙景象。

上图：山西建龙1500mm热轧卷板生产车间内，各条生产线正在自动化运行。  
左图：先进的数字化生产调度大厅。 本报记者 金玉敏 摄